

江城周刊 A11

2014年7月27日 星期日

编辑 何菁 版式 郑海伦 校对 叶凡

京江晚报

杏坛故事

■文/孙建平

做教师好多年，一直和学生在一起。有许多的故事，难以忘记。

那次，本市论坛“畅游天下”板块有一个帖子，是镇江人游坦桑尼亚，我很喜欢就跟了一个：“好帖，令人心生向往的非洲之旅。我又想起当年马季先生的相声《友谊颂》。”第二天，楼主后续上传的图片有坦赞铁路，楼主还对我说：“坦赞铁路上面出现了哦。”我很开心，继续跟帖：“谢谢楼主，每天都来看看这个帖子，还和同事开玩笑，说有机会去非洲支教一年也很好的。前几天《京江晚报》有整版介绍津巴布韦，图文并茂，可以一起来看。”又到第二天，又看到了楼主的回帖：“看了回帖，总觉得有种亲切感，于是不由地搜索了您的帖子。不搜不知道，一搜还真搜对了。终于找到这种亲切感的缘由了。原来是孙老师。我是您读中的学生。”

原来，发帖的是1999年高三的毕业生，名字我没有多少印象，一时感到很是惭愧。她说，你应该是从高三开始教我们的，所有的老师中，除了班主任，我对您的印象是最深的，虽然您只教了我们一年。在作文上您给了我很大的

鼓励，还曾经将我的作文作为范文在班上点评，增加了我的自信。

听了她的话，我很是感动，又突然害怕起来。有一个问题我想了好长时间，我的教学生涯中，我到底鼓励过多少学生？这些鼓励对学生将来的发展起过多少的作用？

张四十八是个村庄的名字，在新区姚桥的西南面。

有个星期六，我是在张四十八度过的，我的学生苏琴和她的家就住在那儿。

之前的聚会中，我说，出来了好多年了，还是觉得家乡的饭菜好吃，还是记着家乡饭菜的味道。苏琴听了，就说，老师，我请你，一定做几个家乡的菜给你吃。

古语有“授人玫瑰，手有余香”，我实在不知道我的当年给学生的是不是玫瑰，但在二十多年后的今天，我却能实实在在地感受到余香的温馨。

到了苏琴家，有几个学生已在那了。苏琴自己办了厂，是个家庭小作坊，做五金。工人不多，许多事情要亲力亲为。苏琴一直不怕吃苦，动手和交往能力都很强。多年来，凭着自己的辛苦和坚韧，努力经营着自己的小家。

饭桌上，满满一桌的菜，有红烧肉、红烧甲鱼、草鸡汤，还有其他学生从大路带来的东乡红烧羊肉。最让我感动的是还有糯米菜圆和烂面菜饼，还有新米熬的稀饭。苏琴说，烂面菜饼是特意请自己爱人福海的姐姐做的，福海的姐姐还问，是招待什么样的贵宾啊？

有一段时间，我教了三年艺术班，学生毕业的时候送我一本笔记本，是全班三十几位学生写

给我的毕业留言，记录了三年里师生间的一些故事。我请人将所有留言输入电脑，又给每位学生回复了一段话，还将这些资料上传到我的个人主页。很快的，一个别的班的学生就在我的主页上留言：“虽然你教我们6班的时间不长，但是我们都好喜欢你的。我喜欢你教课的方式，培养了我们兴趣的同时让我们知道好多东西。大家都把你当作朋友哦。看了9班同学写的毕业留言，我还真有

点不服气呢，我们6班和您之间也有许多故事啊。”

看了这位学生的留言，我就想，这样的学生，让我怎样感谢你？



那一年春天，宝盖山感动了中国

■文/朱同

沦陷前夕遭日机大规模轰炸，宝盖山下避难的200多同胞被炸死，隧道东口被炸塌，致使原先406米长的隧道缩至后来的334米……

然而，近代宝盖山又有它光彩夺目的一页，足以感动中国，彪炳后世。

那是八十五年前一个春天，1929年3月12日——

这一天早8时，古城五万民众在仁昌路县立公共体育场举行孙中山逝世4周年纪念大会，会后游行队伍出西门，沿西门大街经银山门折向宝盖路。午后1时，万余青年齐聚宝盖山山顶，举行古城史上首回植树典礼。会场入口扎松柏牌楼4座，中设演讲台。台正中高悬孙中山遗像，四周张贴多幅标语：“森林是我们稳固的不动产”、“总理信徒联合起来，努力造林运动”。演讲台两侧有军乐队壮势助兴。省府迁镇后首任省主席钮永建首先致词：“今天集合在宝盖山开这盛大的造林典礼，是可快慰。自省府迁镇，我们第一件重要建设工作，就是这造林运

动。”接着是各界代表宣誓表态。大会鼓掌通过四项决议：1. 电请中央颁布森林法；2. 由全国一致实行造林运动；3. 请省府宽筹林务经费；4. 设法强制造林。“议案通过，高呼口号，声震山谷，群情高涨。”

随后，与会人员分赴宝盖山各指定地点（含两支余脉，即赛珍珠故居和崇实女中所在的两座小山，当时统称宝盖山）开始植树，“一时肩荷树苗者，手持铁铲者，锄土者，壅泥者，满山遍野，异常奋勉。”当日下午共植树4万余株，扩绿200余亩。

请注意，镇江是当年全国选择中山先生忌日举行植树活动为数不多的几个城市之一。两天后，《申报》详细报道了镇江人这一盛举，影响很大。镇江人敢为天下先的创造精神，至少在植树造林这一方面，当年确确实实引领着全国新潮流。

第二年，镇江民众又赴北固山造林，并建“中山纪念林塔”。新中国成立后，全市人民又抓紧古城其余山头的绿化。这方面，上岁

数的老镇江有资格也有责任向子孙介绍一番，如南徐大道附近的磨笄山和黄鹤山，1949年还是光秃的，到了上世纪60年代小树才长到半人高。而今这两座山已满眼翠绿亭亭如盖矣。城区26座山头将被打造出26个森林公园，当然更是令人超越前人的壮举。但人们不该忘记，这个宏伟进程的起始点定格在宝盖山，起始日定格在那一年春天的3月12日。

回眸今日之宝盖山，阳光灿烂，青翠欲滴。战争的硝烟早已散去，长长的隧道也悄然封闭，当年的栽树人，绝大多数已告别人世，唯有他们栽种的树木青春常驻，生机勃勃。写到这里，真想上山将这些树儿搂一搂，抱一抱，亲一亲。



◎文/王川

岩上

不仅镇江的方言把“岸上”或“陆地”说成是“岩上”，就连苏北地区也有“岩上”一说，经常会听到人家说：“船就靠在岩上，我上去了。”“车子停在岩上，等我下船去开。”甚至还把“靠岸”说成是“靠岩”的。这个方言源自苏北的水乡地区，之后传到江南来了。苏北的里下河地区多水，没有山，因此也就少岩石。长年生活在水上的人浮家泛宅，是多么想踏上坚实的土地啊，于是他们把一切坚硬的、牢固的、不动的土地都称之为“岩”，这也就有了“岩上”一说，“岩上”与“水上”相对。